
Alcuni quesiti sull’irriducibilità e la scomposizione di  polinomi  
 
Prima di guardare la seconda pagina, svolgere con cura i quesiti.  
 

1. Scomponi in fattori irriducibili i seguenti polinomi di R[x]: 
• x4 − 7x2 + 12 
• x5 − x4 − 2x3 + 2x2 − 3x + 3 
• x6 − 6x3 − 16 
• x3 − 2x + 1 

 
2. Scomponi in fattori irriducibili gli stessi polinomi pensati come elementi di Q[x] 

 
3. Determina, qualora esistano, i numeri k ∈ R  tali che x2 + k divida 

• x4 − 7x2 + 12 
• x3 − 7x + 12 
• x3 − 7x + k + 7 

   



Soluzioni 
 

1. In R[x] i seguenti polinomi sono così scomposti in fattori irriducibili 

• x4 − 7x2 + 12 = (x2 − 3)(x2 − 4) = (x −   3 )(x +  3 )(x − 2)(x + 2) scomporre pensando 
come indeterminata x2 e poi usare i prodotti notevoli 

• x5 − x4 − 2x3 + 2x2 − 3x + 3 = x4(x − 1) − 2x2(x − 1) − 3(x − 1) = (x − 1)(x2 − 3)(x2 + 1) = 

= (x − 1) (x −  3 )(x +  3 )(x2 + 1) raccogliere; scomporre pensando come 
indeterminata x2 e poi usare i prodotti notevoli 

• x6 − 6x3 − 16 = (x3 − 8)(x3 + 2) = (x − 2)(x2 + 2x + 4)(x +  3 2 ) (x2 −  3 2 x + 3 4 )  
scomporre pensando come indeterminata x3 e poi usare i prodotti notevoli 

• x3 − 2x + 1 = (x − 1)(x2 + x − 1) = (x − 1)(x −
2

51−− ) (x −
2

51+− ) usare il teorema di 

Ruffini per evidenziare il fattore (x − 1) e poi gli altri due fattori (risolvendo 
l’equazione di II grado) 

 
2. Gli stessi polinomi pensati come elementi di Q[x] sono così scomposti in fattori irriducibili: 

• x4 − 7x2 + 12 = (x2 − 3)(x2 − 4) = (x2 − 3)(x − 2)(x + 2)  
• x5 − x4 − 2x3 + 2x2 − 3x + 3 = x4(x − 1) − 2x2(x − 1) − 3(x − 1) = (x − 1)(x2 − 3)(x2 + 1)  
• x6 − 6x3 − 16 = (x3 − 8)(x3 + 2) = (x − 2)(x2 + 2x + 4)(x3 + 2)  
• x3 − 2x + 1 = (x − 1)(x2 + x − 1)  

 
3. I numeri k ∈ R  tali che x2 + k divida 

• x4 − 7x2 + 12  sono k = − 3 e k =  − 4 per il primo punto dell’esercizio 1 
• x3 − 7x + 12 non ci sono, poiché il quoziente dovrebbe avere grado 1 e  

(x2 + k)(x + h) = x3 + hx2 + kx + hk = x3 − 7x + 12 implica h = 0 e quindi hk = 0 ≠ 12 
• x3 − 7x + k + 7 è k = − 7 poiché, per quanto scritto sopra, deve essere hk = 0 = k + 7 e 

d’altra parte per questo valore di k si vede che x3 − 7x = x(x2 − 7). 


